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У р о к  1.  Введение в изучение курса
Цели и задачи: объяснить значение курса обществознания, 

который содержит обусловленный рамками учебного времени 
минимум знаний о человеке и обществе, необходимых для по-
нимания самого себя, других людей, процессов, происходящих 
в окружающем мире; познакомить учащихся с задачами и струк-
турой курса обществознания; объяснить понятия и термины: об-
щество, обществознание, развитие; сформировать положительную 
установку на изучение предмета.

Планируемые результаты: учащиеся научатся выявлять ха-
рактерные черты нового предмета, его роль в развитии обще-
ства; сравнивать социальные объекты, выясняя их общие черты 
и различия; овладеют принципом работы с учебником, в котором 
встречаются схемы, дополнительный текст и вопросы; научатся 
участвовать в эвристической беседе, дискуссии; выполнять про-
блемные задания; применять навыки работы в группе.

Формируемые УУД: метапредметные: развивать у учащихся 
представление о месте обществознания в системе наук; форми-
ровать целевые установки учебной деятельности; уметь исполь-
зовать ключевые базовые понятия курса обществознания; лич-
ностные: формирование стартовой мотивации к изучению нового.

Оборудование: учебник, пакет с рабочим материалом для рабо-
ты в группе, мультимедийная презентация.

Тип урока: изучение нового материала.

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент
II.  Мотивационно-целевой этап

Падишах проезжал мимо сада и увидел за забором старика, сажав-
шего персиковое дерево.



11Урок 1. Введение в изучение курса

– Эй, старик! Твоя жизнь клонится к закату, ты уже не дождешь-
ся плодов этого дерева. К чему тебе твои заботы? Знаю, ты скажешь: 
«Предки наши трудились для нас, а мы должны трудиться для потомков». 
Но ответь, есть ли смысл думать о прошлом, которое ушло во тьму, а бу-
дущего еще нет? Ведь только настоящее принадлежит нам!

– Тебе ли, властителю, понять простого старика-садовника? Ты 
не хочешь думать о прошлом – значит, оно у тебя такое, что лучше бы его 
вовсе не было. Ты не хочешь думать о будущем – значит, ты его боишься. 
Так что не завидую я твоему настоящему.

Вопросы к классу
 – О чем эта притча?
 – В чем ее смысл?
 – Какое отношение она имеет к нашему уроку?

(Ответы учеников.)
В школе преподают много разных предметов разных направ-

лений. Важны не только те предметы, которые связаны с точными 
науками, но еще и те, которые связаны с обществом. Среди таких 
предметов находится и обществознание.
 – Предположите, что мы будем изучать на уроке.
 – На какие вопросы нам предстоит ответить?

(Ответы учеников.)
Что это за предмет? Какую роль он играет в жизни общества? 

Чему он учит? Эти и другие вопросы мы обсудим с вами на уроке.
(Знакомство с планом урока.)
План урока
1. Повторение пройденного в 5 классе.
2. Задачи и содержание курса «Обществознание» в 6 классе.
3. Основные источники знаний по обществознанию.
4. Знакомство со структурой учебника.

III.  Введение в новый материал
Изучая обществознание, вы сможете получить основную ин-

формацию об обществе, о человеке, экономике, культуре, духов-
ной жизни и т. д. Некоторые из вас могут подумать, что эти зна-
ния не обладают особым значением. Но на самом деле все зависит 
от того, как человек смотрит на мир, а именно этому и помогает 
обществознание. Любые достижения человека зависят от того, ка-
кую роль он найдет для себя в этом мире, а для начала необходимо 
познакомиться с самим миром и научиться жить в гармонии, надо 
найти свое место в этом мире.
IV.  Работа по теме урока

1. Повторение пройденного в 5 классе
В прошлом учебном году мы с вами познакомились с новым 

предметом – обществознанием.
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Обществознание

Преподает 
основы жизни

Разъясняет 
развитие общества

Поясняет роль человека 
и его действий в обществе

Этот предмет содержит базу знаний из других наук, таких, 
как философия, политология, социология, этика и т. д.

Таким образом, этот предмет позволяет освоить основы этих наук

Предлагаю совершить путешествие по страницам учебника 
«Обществознание» за 5 класс.

Задание для первой группы: проработайте вопрос «Потребно-
сти, мотивы, интересы и ценности человека» и презентуйте свою 
работу.

Задание для второй группы: проработайте вопрос «Деятельность 
и поведение, действия и поступки» и презентуйте свою работу.

Задание для третьей группы: проработайте вопрос «Гендерные 
различия» и презентуйте свою работу.

Задание для четвертой группы: проработайте вопрос «Позна-
ние и знания» и презентуйте свою работу.

Задание для пятой группы: проработайте вопрос «Уважение 
к старшим. Семейные традиции и ценности – важная часть про-
цесса социализации» и презентуйте свою работу.

Задание для шестой группы: проработайте вопрос «Взаимное 
уважение национальных и культурных особенностей людей – ос-
нова мирного сосуществования народов в ХХI в.» и презентуйте 
свою работу.

(Выполнение и проверка творческих заданий.)
Итак, в 5 классе на уроках обществознания вы стали по-

степенно разбираться в том, что представляет собой общество, 
в котором мы живем. Вы начали понимать, какую роль играют 
в жизни потребности и мотивы, интересы и ценности человека. 
Выяснили, чем различаются деятельность и поведение, действия 
и поступки, что такое гендерные различия и как человек познает 
окружающий мир. Вы узнали, что взаимное уважение националь-
ных и культурных особенностей людей – основа мирного сосу-
ществования народов в ХХI в. А почитание старших, семейных 
традиций и ценностей – важная часть социализации человека, 
которая длится всю жизнь. В этом году мы продолжим увлека-
тельное путешествие в мир обществознания.
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2. Задачи и содержание курса «Обществознание» в 6 классе
Проблемное задание. Прослушав притчу, определите ее глав-

ный смысл.
В некоем обществе люди уже с рождения были готовы к определен-

ной профессии и появлялись на свет техниками, инженерами, механика-
ми. А тех немногих, кто был лишен определенных навыков, отправляли 
в сумасшедший дом, считая, вероятно, что только безумцы неспособны 
приносить обществу практическую пользу. Но однажды один из этих 
безум цев взбунтовался. В клинике, где его содержали, имелась библио-
тека, и он пытался как можно больше узнать из книг о науке и искусстве. 
Когда же он решил, что уже осведомлен в достаточной степени, решил 
бежать. Однако его поймали и привели в находящийся за городом учеб-
ный центр. «Добро пожаловать, – сказал ему один из сотрудников. – Нас 
больше всего восхищают именно те люди, которые напряженно отыски-
вают свой собственный путь. С этой минуты вы можете делать все, что 
вам заблагорассудится, ибо только благодаря таким, как вы, мир дви-
жется вперед».

(Проверка выполнения задания.)
Задание: как вы думаете, зачем нам следует изучать предмет 

«Обществознание»? Для того чтобы успешно выполнить это за-
дание, воспользуемся приемом мозгового штурма.

(По ходу проверки выполнения задания составляется схема.)

Обществознание

• Формирует общие знания о человеке и обществе;
• позволяет понять и познать все, что касается общества;
• позволяет вписываться в общество и существовать в нем

 – Откройте оглавление учебника и назовите его главы.
 – Как вы понимаете название первой главы: «Общество – 

большой “дом” человечества»?
(Ответы учеников.)
Вы совершенно правильно предположили, что в 6 классе речь 

пойдет о различных сторонах жизни общества во всем их много-
образии. Разговор об обществе сложен не только из-за многооб-
разия и противоречивости самого предмета. Ведь исследование 
общества – это всегда анализ того, что близко каждому, и в ко-
нечном счете самоанализ человечества. А оценивать самого себя 
всегда крайне трудно. Это первая трудность, которая нас ожидает.

Вторая трудность связана с тем, что человеческое общество – 
сложная живая система. В ней самым замысловатым образом пе-
реплетаются разнообразные взаимодействия между людьми и их 
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группами. Для наглядности представим себе общество в виде ог-
ромного организма. Можно изучать его отдельные клетки, ткани 
и органы, но одно лишь знание изолированных частей и процес-
сов не позволит представить организм в целом. Внутри общества 
также выделяют отдельные сферы социальную, экономическую, 
политическую и духовную. Однако само понятие сферы достаточ-
но условное. Ведь сферы общества постоянно взаимодействуют, 
переплетаются и проникают друг в друга.

В 6 классе мы с вами рассмотрим причины и направления 
развития общества, социальный прогресс и типы обществ. По-
знакомимся с историческим развитием человечества.

Сегодня мыслителей, изучающих общество, называют соци-
альными философами. Они размышляют над проблемами жизни 
общества, коллективной человеческой деятельности. Социальные 
философы считают, что если разгадать такой феномен, как обще-
ство, то можно понять и другие пока не разрешенные проблемы.
 – Почему природа вечна?
 – Что такое культура?
 – Почему человек наделен сознанием?

Важно изучать этот предмет и потому, что мир, в котором мы 
живем, сложно устроен. На Земле около двухсот государств. Сре-
ди них – Россия – наша Родина. Благодаря духовному богатству 
России, ее природным ресурсам, истории и труду многих поколе-
ний россиян наша страна занимает достойное место в современ-
ном мире. Все это вам необходимо знать и понимать, чтобы быть 
достойными гражданами своего Отечества.

Подводя итог, следует сказать: предмет «Обществознание» 
не научит никакой профессии, но поможет формированию чело-
века. Человеческий фактор всегда имел особое влияние на обще-
ство, так как он вмешивается во все сферы: экономику, политику, 
культуру и т. д. Человек правит всем, поэтому необходимо понять 
действия людей и знать, как поступать в определенной ситуации 
в зависимости от поведения других. Еще говорят, что в школе 
не учат жить. Учат, и примером этого является предмет «Обще-
ствознание», главное, найти в себе силы учить, а еще понять, для 
чего оно нужно. Для начала надо стать человеком, сформировать-
ся как личность, а потом чего-то добиваться. Обществознание 
поможет в этом. Предмет не очень простой, даже если кажется 
таким с первого взгляда. Школа жизни – это самая интересная 
школа и в то же время самая безжалостная. Для того чтобы пройти 
ее, необходимо просто жить. Правда, лучше быть подготовлен-
ным к жизни. Поэтому появился предмет «Обществознание». Он 
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позволяет узнать больше об обществе и лучше интегрироваться 
в нем.

Предметом изучения дисциплин, из которых складывается об-
ществознание, являются человек, его деятельность во всех ее про-
явлениях и общество. Обществознание – это знание об обществе.

Этот предмет играет важную роль в формировании личности 
человека, его гражданской позиции, помогает молодым людям 
разобраться в политической ситуации в мире и научиться пра-
вильно действовать при решении вопросов, которые касаются 
гражданского, трудового, уголовного права и многих других ас-
пектов общественной жизни.

3. Основные источники знаний по обществознанию
 – Из каких источников мы можем получить знания об обществе?

(По ходу проверки выполнения задания составляется схема.)

Основные источники знаний по обществознанию

Публицистическая 
литература

Материалы электронных 
и печатных СМИ

Научно-популярная 
литература

Учебные пособия

Собственный 
социальный опыт

4. Знакомство со структурой учебника
Для успешной работы нам необходимо познакомиться 

со структурой учебника.
Задание: откройте оглавление учебника и опишите его структуру.
(Ученики выполняют задание.)
Каждый параграф разделен на части подзаголовками. Они 

формулируют главные вопросы изучаемой темы.
В тексте параграфа помещены важные для усвоения его со-

держания рубрики:
 • «Интересные факты»;
 • «Советуем запомнить!»;
 • «Дополнительное чтение»;
 • «Обратимся к закону»;
 • «Умная мысль»;
 • «Практикум»;
 • «Проверьте свои знания».

Каждый параграф предваряют вопросы, которые помогут 
сориентироваться в теме урока, научиться выделять главное, вспо-
мнить изученное ранее. Поиск ответов на эти вопросы в тексте 
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параграфа может быть проведен на уроке, что облегчит вам под-
готовку к выполнению домашнего задания.

Вопросы и задания для домашней работы включают вопросы 
для самопроверки – «Проверьте свои знания».

Задания рубрики «Практикум» направлены на использова-
ние, применение имеющихся знаний в разных видах деятельности 
и жизненных ситуациях:
 • анализ ситуаций;
 • сочинение-рассуждение по актуальной проблеме;
 • подготовка мини-проектов;
 • подготовка презентаций и др.

Вопросы и задания повышенной сложности отмечены звез-
дочкой *.

Главы учебника завершаются итоговыми вопросами и зада-
ниями, которые носят обобщающий характер.
V.  Подведение итогов урока

Вот и закончилось наше первичное знакомство с курсом «Об-
ществознание». Предлагаю сыграть в игру «Свободный микро-
фон». Представьте себе, что вам представилась возможность вы-
сказать свое мнение о знакомстве с новым предметом, употребив 
следующие фразы:
 – Я узнал (а)…
 – Я понял (а)…
 – Я хочу…
 – Мне кажется…

(Ученики выполняют задание.)
Домашнее задание

1. Прочитать введение.
2.  Выполнить письменное задание на тему: «Мое знакомство 

с новым предметом».

ГЛАВА 1. ОБЩЕСТВО –  
БОЛЬШОЙ «ДОМ» ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

У р о к  2.  Что такое общество?
Цели и задачи: познакомить учащихся с различными значения-

ми понятия общество; сформировать положительную установку 
на изучение новых общественных наук; познакомить с понятия-
ми и терминами: общество, страна, государство, общественные 
отношения.



17Урок 2. Что такое общество?

Планируемые результаты: учащиеся научатся выявлять харак-
терные признаки общества; анализировать собственные поступки 
с точки зрения сущности общественных отношений; сравнивать 
социальные объекты, выясняя их общие черты и различия; овладе-
ют принципом работы с учебником, в котором встречаются схемы, 
дополнительный текст и вопросы; приобретут умения и навыки 
анализа проблемы, проведения дискуссии; научатся участвовать 
в эвристической беседе, дискуссии; работать с документами; вы-
полнять проблемные задания; применять навыки работы в группе.

Формируемые УУД: метапредметные: развивать умения точно 
и грамотно выражать свои мысли, отстаивать свою точку зрения 
в процессе дискуссии; определять новый уровень отношения к са-
мому себе как субъекту деятельности; анализировать результаты 
исследований, фиксировать их; личностные: формирование и раз-
витие творческих способностей учащихся через активные формы 
деятельности; воспитание ответственности за свои решения.

Оборудование: учебник, схемы к уроку, пакет с рабочим ма-
териалом для работы в группах, мультимедийная презентация.

Тип урока: исследование.

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент
II.  Мотивационно-целевой этап

Два узника, находясь в тюрьме, из узкого окна смотрели на мир, 
но ничего не видели, кроме огромной лужи. Один видел в ней только 
грязь, а другой – небо и облака, отражавшиеся в воде.

Вопросы к классу
 – Как вы поняли смысл этой притчи?
 – О чем она?
 – Какое отношение она имеет к нашему уроку?

(Ответы учеников.)
Тема урока: «Что такое общество?».

 – Предположите, о чем мы будем говорить на уроке.
 – На какие вопросы нам предстоит ответить?

(Ответы учеников.)
План урока
1. Понятие общества.
2. Общественные отношения.

III.  Введение в новый материал
Понятие об обществе как едином организме явилось резуль-

татом длительного развития человеческой мысли. Представление 
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о системности в природе и в обществе возникло еще в глубокой 
древности. Проблему системности общественной жизни разра-
батывали и в последующие времена. Но до сих пор существует 
множество вариантов понятия «общество». Попробуем и мы 
выступить в роли исследователей и сформировать собственное 
представление о нем.
IV.  Работа по теме урока

1. Понятие общества
Многие ученые пытались исследовать общество, определить 

его природу, сущность. Древнегреческий философ и ученый 
Аристотель под обществом понимал совокупность индивидов, 
которые объединились для удовлетворения своих социальных ин-
стинктов. Эпикур считал, что главным в обществе является со-
циальная справедливость как результат договора между людьми 
о том, чтобы не вредить друг другу и не наносить вреда.
 – Что же такое общество?
 – Когда оно появилось?

Задание: работая в группе, познакомьтесь с дополнительным 
материалом и ответьте на поставленные вопросы.

Д о п о л н и т е л ь н ы й  м а т е р и а л
С давних пор люди, живя в коллективе, задумывались об особенно-

стях и закономерностях совместной жизни, стремились обеспечить ее 
организованность и стабильность. Число терминов, которыми обознача-
ют формы совместной деятельности людей, со временем увеличивается. 
Многие из них известны.

• Группу земледельцев, живущих рядом друг с другом и связанных 
в некоторых случаях ведением общего хозяйства, называют общи-
ной (миром, вервью).

• Совместное проживание людей в одном месте при коллективном 
решении коммунальных вопросов называют общежитием.

• Наряду с этими понятиями существует и понятие общество. Не-
трудно заметить, что все три слова являются однокоренными 
и имеют в своей основе понятие общий, т. е. объединяющий людей 
в некую группу.

Такое объединение, несомненно, должно основываться на общем для 
всех членов группы интересе.

• Например, зрителей в кинотеатре объединяет интерес к кино.
• Работники трудового коллектива объединяются для совместного 

выполнения трудовго задания.
• Приверженцы определенных политических взглядов создают по-

литическую партию.
Древнегреческие философы Платон и Аристотель сравнивали об-

щество с живым организмом, которое также может болеть, выздорав-
ливать, оказывая влияние на каждого человека и испытывая на себе его 
воздействие.
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Действительно, общество представляет собой сложную систему ор-
ганизации жизни людей, в которой действуют свои социальные законы.

Под влиянием общества человек совершенствуется, становясь лич-
ностью. Именно в обществе, общаясь с себе подобными, люди развивают 
речь, приобретают навыки определенного образа поведения.

Человек – существо общественное. Он не может жить изолированно, 
не взаимодействуя с другими людьми. Герой известного романа Робинзон 
Крузо много лет жил на необитаемом острове, но использовал навыки, 
которые приобрел в процессе общения с другими людьми. Основным его 
желанием было поскорее уплыть с острова и вновь встретиться с людьми. 
Истории известны примеры, когда дети «воспитывались» животными. 
Попадая затем в человеческое общество, они не могли адаптироваться 
и значительно отставали в развитии от своих сверстников.

Таким образом, общество – это продукт взаимодействия людей. Че-
ловек не может существовать вне общества, так же как не существует 
общества без людей.

Общество появилось тогда, когда человек выделился из мира жи-
вотных. С тех пор человек как биологический вид перестал меняться. 
Наоборот, значительные изменения начало претерпевать человеческое 
общество.

Общество стоит вне природы и не может развиваться по ее законам. 
Каждый человек в обществе сугубо индивидуален, обладает волей и со-
знанием и может принимать самостоятельные решения.

Вопросы для класса
 – С какими однокоренными словами вы встретились?
 – Что их объединяет?
 – На чем основывается объединение людей?
 – С чем сравнивают общество философы Аристотель и Платон?
 – Какую роль играет общество в жизни человека?
 – На примере Робинзона Крузо продемонстрируйте процесс 

влияния общества на человека.
 – Когда и как появилось общество?

(Проверка выполнения задания.)
Понятие «общество» употребляется в разных словосочета-

ниях.

• Первобытное общество.
• Рабовладельческое общество

• Французское общество.
• Английское общество.
• Российское общество

• Спортивное общество.
• Общество защиты диких животных

На чем основано?

На чем основано?

На чем основано?
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 – Как вы думаете, на чем основана данная классификация?
(Ответы учеников.)

 – Что же обозначает понятие «общество»? Чем оно отлича-
ется от понятий «страна», «государство», употребляемых 
в обыденной речи?

Задание: работая с материалом учебника на с. 10, 11, ответьте 
на данный вопрос.

(По ходу проверки выполнения задания составляется схема.)

Страна – 
территория, 
имеющая 
определен-
ные 
границы

Государство – это 
организация 
верховной власти 
со своей систе-
мой учреждений, 
осуществляющих 
свою деятель-
ность и управле-
ние обществом 
на определенной 
территории

Общество может обозначать:
• человечество в целом;
• людей, проживающих на 

территории страны или 
государства (российское);

• объединение людей по 
интересам (спортивное); по 
происхождению (дворянское), 
по профессии (учителя);

• конкретный этап в историче-
ском развитии народа 
(феодальное)

Географическое 
понятие

Политическое 
понятие

Социальное 
понятие

Изучает 
география

Изучает 
политология

Изучает 
социология

Задание: что такое социология, правоведение, политология? 
Что они изучают? При подготовке ответа обратитесь к словарю 
в конце учебника.

(Проверка выполнения задания.)
 – Как вы думаете, почему понятие «общество» имеет много 

значений?
(Ответы учеников.)
2. Общественные отношения
В 5 классе мы изучали межличностные отношения.
Задание: что собой представляют межличностные отношения? 

Приведите примеры межличностных отношений.
(Проверка выполнения задания.)
Мы выяснили, что важным условием жизни человека явля-

ется коллективность. Следовательно, человек, по сути, существо 
общественное, жизнь которого обеспечивается взаимодействием 
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с другими людьми. В этом человек нуждается не меньше, чем в про-
дуктах питания или орудиях труда. Напомним известный вам факт: 
не только деятельность человека требует сотрудничества с другими 
людьми, но и само превращение ребенка во взрослого человека 
требует нахождения его в среде людей, общения с себе подобными. 
Мы вспоминали историю Робинзона Крузо и выяснили, что опи-
санные в литературе случаи выживания человека в отрыве от обще-
ства объясняются лишь тем, что он мог пользоваться если не пред-
метами, созданными в ходе совместной деятельности людей, то, 
по крайней мере, знаниями и опытом, полученными в обществе.

Взаимодействие людей в процессе деятельности порождает 
различные формы их объединения:
 • первичные коллективы;
 • социальные группы;
 • общественные организации.

Человек входит в общество через коллектив, являясь одновре-
менно членом нескольких коллективов (трудового, профсоюз-
ного, спортивного и др.). Общество представляется как коллектив 
коллективов. Человек также входит и в более крупные общности 
людей – социальную группу, класс, нацию. Так возникают обще-
ственные отношения.

Задание: работая с текстом рубрики «Советуем запомнить!» 
на с. 12 учебника, проанализируйте понятие «общественные от-
ношения».

(По ходу проверки выполнения задания составляется схема.)

Общественные отношения

Отношения между людьми как представителями 
больших социальных групп

народовпрофессийклассов

Основаны на коллективных правилах

Задание: работая в группе, попытайтесь найти различия между 
общественными и межличностными отношениями. При ответе 
используйте конкретные примеры.

(Проверка выполнения задания.)
 – Как думаете, почему общественные отношения должны 

регулироваться коллективными нормами?
(Проверка выполнения задания.)
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Задание: работая в группе, предположите, как бы выглядели 
общественные отношения, если бы они не регулировались за-
конами, нравами, традициями, обычаями и т. д. Каждая группа 
должна презентовать свою работу.

(Проверка выполнения задания.)
В окружающем нас мире существуют разнообразные формы 

общественных отношений.
Задание: на с. 14 учебника приведен рисунок «Формы общест-

венных отношений». Внимательно изучите его и приведите при-
меры того, как в жизни или в истории проявляются указанные 
формы общественных отношений:
 • соперничество;
 • взаимопомощь;
 • любовь;
 • сотрудничество;
 • вражда.

(По ходу проверки выполнения задания заполняется таблица.)

Форма об-
ществен-
ных отно-

шений

Сущность

Сотруд-
ничество

Обоюдная заинтересованность во взаимодействии 
для обеих сторон, при котором ни одна из них не ущемле-
на в той степени, которую сама сочтет неразумной, непри-
емлемой, т. е. каждая сторона получает то, что признает 
приемлемым, обоснованным;
направленность этого взаимодействия на достижение воз-
никающей совместной цели, что содействует также укреп-
лению гарантий сотрудничества, дружбы, партнерства;
подкрепление длительного взаимовыгодного сотрудни-
чества такими средствами обмена, как верность, призна-
тельность, уважение, поддержка и т. п.

Соперни-
чество

Стремление опередить, отстранить, подчинить или уни-
чтожить соперника;
Отсутствие общей цели. Каждая сторона считает соперни-
ка, его действия препятствием на пути достижения цели;
Подкрепление длительного соперничества негативны-
ми средствами обмена, такими, как зависть, неприязнь, 
озлобление и т. п.

Взаимо-
помощь

Взаимная, обоюдная, касающаяся обеих сторон помощь, 
помощь друг другу

Вражда Отношения и действия, проникнутые неприязнью, взаим-
ной ненавистью

Любовь Глубокое чувство, устремленность на другую личность, 
человеческую общность
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Но не все связи, возникающие между людьми в процессе об-
щения или совместной деятельности, относят к общественным 
отношениям. Действительно, представьте, что вы находитесь в пе-
реполненном автобусе: кто-то интересуется, когда будет нужная 
остановка, кто-то просит уступить место. Возникающие в этих 
ситуациях контакты случайны, эпизодичны, и их не относят к об-
щественным отношениям.

Обратимся к другой ситуации. Вы пришли устраиваться на ра-
боту. Вам придется предъявить ряд документов, пройти собеседо-
вание, заключить договор, в котором оговариваются все основные 
условия найма. И через подобные процедуры проходит каждый, 
кто решает ту же задачу, что и вы. Такие отношения – устойчиво 
повторяющиеся, во многом безличные (формальные), затрагиваю-
щие важные стороны жизни людей – относятся к общественным.

Задание: одно свойство общественных отношений – устойчи-
вость – мы определили.
 – А меняются ли общественные отношения с течением времени?
 – Вспомните и охарактеризуйте отношения учителя и учени-

ков в средневековом обществе.
 – Сравните их с отношениями между учителем и учеником 

в современной школе.
(Проверка выполнения задания.)

V.  Подведение итогов урока
Опираясь на знания из курса истории, подумайте, что из ниже-

перечисленного можно отнести к причинам изменения общества:
 • внешние факторы, воздействие природной среды;
 • противоречия, возникающие между различными социаль-

ными силами внутри общества;
 • стремление людей к новому, более совершенному;
 • все вышеперечисленное.

На одном из уроков завязался спор. Николай утверждал, 
что раньше появился человек, а потом общество. Ему возразила 
Ольга. Она утверждала, что человек становится человеком только 
в обществе, поэтому сначала возникло общество, а затем человек.
 – А как думаете вы? Свою точку зрения аргументируйте.

Римский философ Сенека (ок. 4 г. до н. э. – 65 г. н. э.) гово-
рил: «Мы рождены, чтобы жить совместно; наше общество – свод 
из камней, который обрушился бы, если бы один не поддерживал 
другого».
 – Как вы понимаете это высказывание? Сопоставьте его 

с определением общества, приведенным в учебнике. Сов-
падают ли эти характеристики?
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 – Если современное определение общества отличается 
от данного античным философом, то в чем заключаются 
отличия?

Л. Н. Толстой писал: «Если тебе мешают люди, то тебе жить 
незачем. Уходить от людей – это самоубийство».
 – Какая мысль в учебном тексте созвучна этому высказыва-

нию писателя? Почему вы так считаете?
 – Какими качествами должен обладать человек, готовый все-

гда прийти на помощь другим?
Запишите эти качества на лепестках ромашки, которая лежит 

у вас на столе. Эту ромашку вы возьмете с собой, пусть она будет 
вам помощником и подсказкой.

(Проверка выполнения задания.)
Домашнее задание

1. Прочитать § 1 учебника.
2. Задание на выбор.

 • Используя знания об обществе, определить, в каком зна-
чении употребляются понятия «древнее общество», «сред-
невековое общество», «спортивное общество», «высшее 
общество», «российское общество».

 • Подготовить рассказ на тему «Путешествие в древнерим-
ское общество».

 • Прочитать рассказ В.Г. Короленко «В дурном обществе». 
Как вы понимаете смысл этого рассказа*?

У р о к  3.  Сферы общественной жизни
Цели и задачи: познакомить со сферами общественной жиз-

ни; научить показывать на конкретных примерах содержание 
основных сфер общественной жизни; дать характеристику сфер 
общества: экономической, политической, духовной, социальной; 
научить высказывать свое мнение о роли каждой из них в жизни 
человека; выяснить роль и значение сообщества в жизни людей; 
познакомить с понятием сферы жизни общества.

Планируемые результаты: учащиеся научатся характеризовать 
и анализировать различные сферы человеческой жизни; объяс-
нять взаимосвязь различных сфер и их значение в жизни чело-
века; сравнивать социальные объекты, выясняя их общие черты 
и различия; овладеют принципом работы с учебником, в котором 
встречаются схемы, дополнительный текст и вопросы; приобре-
тут умения и навыки анализа проблемы, проведения дискуссии; 
научатся участвовать в эвристической беседе, дискуссии; рабо-
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тать с документами; выполнять проблемные задания; применять 
навыки работы в группе.

Формируемые УУД: метапредметные: излагать свое мнение, 
аргументируя его, подтверждая фактами, выдвигая контраргумен-
ты в дискуссии; организовывать работу в парах, группе; развивать 
умение точно и грамотно выражать свои мысли, отстаивать свою 
точку зрения в процессе дискуссии; определять цель, проблему 
в деятельности: учебной и жизненно-практической; определять 
новый уровень отношения к самому себе как субъекту деятельно-
сти; владеть смысловым чтением – самостоятельно вычитывать 
фактуальную, подтекстовую информацию, классифицировать 
по заданным или самостоятельно выбранным основаниям; уста-
навливать аналогии для понимания закономерностей; критиче-
ски оценивать поступающую информацию, систематизировать 
ее и представлять в виде текста; анализировать результаты иссле-
дований, фиксировать их; личностные: формирование и развитие 
творческих способностей через активные формы деятельности; 
воспитание ответственности за свои решения.

Оборудование: учебник, схемы к уроку, пакет с рабочим ма-
териалом для работы в группах, мультимедийная презентация.

Тип урока: анализ.

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент
II.  Мотивационно-целевой этап
 – Устройство общества всегда интересовало людей. А вы за-

думывались об этом?
(Ответы учеников.)
На протяжении многих веков ученые пытались создать мо-

дель, с помощью которой можно было характеризовать общество 
для изучения. Предлагаю, разделившись на три творческие груп-
пы, представить себя в роли обществоведов древности.

Задание для первой группы: представьте общество людей в виде 
пирамиды и презентуйте свою работу.

Задание для второй группы: представьте общество людей в виде 
часового механизма и презентуйте свою работу.

Задание для третьей группы: представьте общество людей 
в виде ветвистого дерева и презентуйте свою работу.

(Группы выполняют творческие задания и презентуют свои 
работы.)
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 – А как сегодня мы представляем себе общество?
Тема урока: «Сферы общественной жизни».

 – Предположите, о чем мы будем говорить на уроке.
 – На какие вопросы нам предстоит ответить?

(Ответы учеников.)
План урока
1. Сферы жизни общества.
2. Взаимосвязь четырех сфер жизни общества.

III.  Введение в новый материал
На прошлом уроке мы с вами пришли к выводу, что все люди 

в обществе связаны друг с другом. Нельзя себя отделять от обще-
ства. Но как оно устроено? Что подразумевает понятие «сфера»? 
Какие бывают сферы общественной жизни? Обсудим на уроке 
эти вопросы.
IV.  Работа по теме урока

1. Сферы жизни общества
Итак, общество устроено разумно.
Задание: опишите устройство муравейника.
(Ответы учеников.)
С помощью приведенного примера мы убедились, что в му-

равейнике каждый выполняет свои функции.
Проблемное задание. Как вы думаете, а похоже ли человече-

ское общество на муравейник? Если да, то чем? В чем вы видите 
различия?

(Ответы учеников.)
Итак, в обществе людей каждая его часть (сфера) выполняет 

свои функции, удовлетворяет определенные потребности людей.
 – Какие потребности есть у людей?

(Ответы учеников.)
Подведем итог нашим рассуждениям.
Задание: работая с текстом рубрики «Советуем запомнить!» 

на с. 17 учебника, дайте определение понятия «сферы общест-
венной жизни».

(Ученики выполняют задание.)
 – Как вы понимаете выражение: «Общество похоже на чело-

веческий организм»?
(Ответы учеников.)
Действительно, общество напоминает человеческий орга-

низм. Ведь каждая часть нашего организма выполняет какую-то 
свою важную задачу и не может существовать отдельно от других 
органов. Так же устроено и человеческое общество. Представим 
его в виде дома из четырех этажей.
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